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Fact Sheet
FACE DIABETES Aktivitäten
FACE DIABETES (www.facediabetes.at)
FACE DIABETES ist eine Initiative der Österreichischen Diabetes Gesellschaft (ÖDG) und soll in der Öffentlichkeit die Wahrnehmung für Diabetes und seine Prävention schärfen. FACE DIABETES möchte kontinuierlich auf die Bedeutung der Erkrankung für die Betroffenen, ihre Angehörigen, das Gesundheitssystem, die Politik und die Gesellschaft hinweisen. Unter dem Banner der Initiative werden verschiedene Aktivitäten gesetzt, aktuell eine Kampagne im November anlässlich des Weltdiabetestages am 14. November:
· Blaue Beleuchtung öffentlicher Gebäude: Damit beteiligt sich die ÖDG an einer sehr erfolgreichen internationalen Beleuchtungsaktion, der Blue Monument Challenge. Wie in den letzten Jahren, so werden auch in diesem Jahr von der ÖDG gut sichtbare öffentliche Gebäude und Monumente anlässlich des Weltdiabetestages blau beleuchtet.
· Enquete am 13. November: Zum Thema „Mit Diabetes in Österreich leben – sind wir für die Zukunft gerüstet?“ diskutieren EntscheidungsträgerInnen aus der Politik und ExpertInnen aus dem Gesundheitswesen. 
· Branding öffentlicher Verkehrsmittel: In den Landeshauptstädten Graz und Wien werden Straßenbahnen und in Innsbruck, Linz und Salzburg Busse im Monat November mit dem FACE DIABETES Logo beklebt sein.
· Socialspot FACE DIABETES: Ein Kurzfilm, in dem eine Großmutter und ihr Enkel sich im Caféhaus sitzend über FACE DIABETES und die „Zuckerkrankheit“ unterhalten.
· TV-Spot mit Dirk Stermann: Dieser Spot informiert über Unterzuckerung, einer lebensbedrohenden Komplikation bei Diabetes.
· Website FACE DIABETES (www.facediabetes.at): Mit umfassenden Infos zu Diabetes und allen Aktivitäten der Initiative.
